

ся въздигнѣть тамъ и другы богоугодны заведенія, като: за изучваніе слѣпы и нѣмы, за лѣкуваніе болны и за пригледваніе бѣдны и сиромашы, ако да ся отдадеше нѣкой и другъ отъ калугеры-ты на кож-да-было наукъ, та вмѣсто да си губять напраздно сиромашкы-ты дни, а тѣ быхъ послужили и себѣ и другому на ползъ и утѣшеніе. У другы народы по свѣта калугере-ти съставять дружества съ различни намѣренія за да подпомагать народа въ нѣравственно-то му развитіе у всяко отношеніе; или щомъ ся забѣлѣжи нѣкога, че народъ-тѣ земе да клима нѣгдѣ къмъ нѣкакво зло, тутакси излетять учени калугере изъ манастиры-ты и вмжнѣть ся помежду му та съ различни проповѣди и наставленія отвърнѣть го отъ зло-то; или пакъ ако го е нагазила друга нѣкаква бѣда и погыбель веднага му ся притекѣть на помощъ; нѣ унасъ отъ десятиѣхъ години насѣмъ като езинжлъ Фенеръ да ны погълне живы, колцина отъ наши-ты калугере ся обадихъ изъ манастиры-ты за да ны защитять въ право-то, и колцина ни дойдохъ на помощъ въ това наше черковно безрядіе? Тѣ излизать всякъ годинъ въ миръ не по единъ а по мнозинъ, нѣ все за *дай*, а за друго нищо.

За сега на наши-ты народны владыцы и кон-то имамы и кон-то испослѣ щемъ имамы мѣста-та ся дръжять отъ архимандриты, протопопове, попове и пр. нѣ има-ли нѣгдѣ нѣкой да излѣзе да *обходи епархыѣ-шк* си за да подвига черквы, да отвара училища, да поучява и наставлява народа къмъ добро-то, да го посвѣтѣва за неговъ ползъ и напрѣдѣкъ и да събира мылостнижъ и завѣщанія отъ добродѣтели чловѣци за училищѣхъ ползъ? Гдѣ ся свѣтува и упжтва у насъ священство-то за: що и какво има да прави, та да упазва народа отъ поврѣдъ въ нѣравы-ты, както и да му ся показвать срѣдства, та да може си уллучи негово-то състояніе, още и какъвъ надзоръ ся води и какъвъ запоръ ся дръжи у насъ въ черковно отношеніе? Тукъ всяко ударило на нехайство откъмъ исполненіе свои-ты длѣжности, нѣма и тукъ грыжъ за нищо. А ако да ся испишѣть и изнесѣть на видѣло тръговѣн-ты и смѣткы-ты, кои-то ся правять по черквы-ты и училища-та съ онова свято иманіе, потъмнѣло бы чловѣку прѣдъ очи-тѣ като види и повече причины, кои-то ны правять да врьвимъ тѣй рачешкы въ нѣравственно-то ни и вещественно напрѣдваніе.